



# ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходящі:  
изъ Русс.  
на Гру.  
а на  
омъ изъѣзѣ, по пятницамъ;  
инскомъ, по понедѣльникамъ;  
арсійскомъ, по средамъ.

Годовая цена,  
за всякое изданіе порознь:  
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.  
по ту сторону Кавказа 30 р. асс.



№

32.

Пятница, Августа 9-го дня 1829 года.

Историческая воспоминания о Кавказскомъ краѣ.— 5-го Августа 1828 года Кавказская войска подъ начальствомъ Графа Паскевича-Эриванскаго явились предъ Ахалцихомъ въ виду Турецкой арміи и заняли съ бою позиціи предъ сюю крѣпостью, а 9-го одержана знаменитая победа надъ соединенными войсками Кіоса Мамедъ-Наши и Мусѣїфы Наши. 6-го Августа 1770 года, Графъ Тошлебекъ штурмомъ ошиялъ Кушаисъ у Туровъ и возвратилъ оный Имеретинскому Царю Солому.

## ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

даній на имя Главнокомандующаго Отдѣльного Кавказскаго Корпуса, Генерал-Адъютанта Графа Паскевича-Эриванскаго.

Графъ Иванъ Федоровичъ! Совѣршеноѣ пораженіе Турецкой арміи при селеніи Каинлы и уроціи Мили-Дюзи 19 и 20-го числа минувшаго Іюня, находившейся подъ личнымъ предводителемъ Арзерумскаго Сераскира и извѣшчавшій въ Азіи Турецкаго Военоначальника Гаган-Гаши, изъ коихъ сей послѣдній взялъ въ пленъ, овладѣв двумя лагерями, отбившіе всѣя непріятельской артиллеріи, изъ 31-го орудія сосѣдавшей, всѣхъ военныхъ и продовольственныхъ припасовъ, болѣе 1500 пленныхъ и 19 знаменъ—сушь плоды опличныхъ воинскихъ дарований вашихъ и той вѣриности въ соображеніяхъ и отважной рѣшиимости въ исполненіи, кои неотъемлемо вами принадлежали. Въ сіи досугопамятныя битвы, покрывшія васъ новою славою, вы доказали, что, независимо отъ исступа поражай превосходнаго непріятеля, вы успѣли воодушевить предводимыя вами войска съдовашъ безусловно по стопамъ храбраго и достойнаго вождя своего, презирая всѣ опасности, не щадишь никакихъ трудовъ, и превозмогаешь даже самыя естественные преграды. Столь блестательный рядъ побѣдъ вашихъ пріобрѣтаешь вами Монаршее Мое благоволеніе и совершенную признательность, въ ознаменование коихъ, жалуя вамъ алмазные знаки ордена Святаго Андрея Первозваннаго, пребываю къ вамъ навсегда искренне благословленный и доброжелательный.

На подлинномъ написано собственню Его Императорскаго Величества рукою шако<sup>1</sup>  
НИКОЛАЙ.

Пешергофъ, 16-го Іюля, 1829 года.

## ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Именнымъ Указомъ, 9-го Мая Капишулу Россійскихъ орденовъ даннымъ, Персидской службы Инженеръ-Капишаинъ Семино,

по представлению Главнокомандующаго въ Грузіи, Всемилостивѣйше пожалованъ Кавалеромъ Св. Анны 3-й степени, за усердіе и труды при опредѣленіи границы между Россіею и Персіею.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлісъ, 8-го Августа.

По взятии города Арзерума, Его Сиятельствомъ Господиномъ Главнокомандующимъ отданъ слѣдующій Приказъ дѣйствующимъ войскамъ Отдѣльного Кавказскаго Корпуса:

### Друзья-поварищи!

Баши труды, ваши славныя побѣды 19 и 20-го числа, увѣличились самыми блестательными образомъ. Вы не дали отдохнуть и опомниться врагу, вами разбитому: прѣслѣдуя его быстро, на четвертый день вы явились предъ стѣнами крѣпости Гассанъ-Кале, никогда не терпѣни Римской, и врагъ не осмѣялся подняться на мечъ своего, робко бѣжалъ, оставивъ вами крѣпость со всѣмъ вооруженіемъ и запасами. Еще два дня и вы подъ стѣнами Арзерума, и гордый Старѣйшина гордово Азіатской Турціи, униженно палъ предъ вами. Знаменитый день Полтавской битвы замѣшился въ лѣтописяхъ Отечественной Исторіи новымъ славнымъ событіемъ.

Безпредѣльная преданность ваша Царю и Отечеству познается вашими мужествомъ, а мужество свидѣтельствуетъ знаменитые плѣники и професіи славныхъ побѣдъ вашихъ: Сераскиръ, глава земли здѣшней и воинства, съ чешырмъ своими Пашами, Старѣйшинами, Сановниками, въ рукахъ вашихъ; болѣе полутораста орудій и всѣ многочисленные запасы боевые и продовольственные оставлены вами.

Радуйщіеся доблестию вашею храбрые товарищи мои! Чувствуя благодарности моей къ вамъ превыше выраженій.

### Извѣстія изъ Отдѣльного Кавказскаго Корпуса.

Генерал-Майоръ Бурцовъ, занимавшій съ отрядомъ своимъ крѣпость Бейбуртъ, въ 120 вершахъ отъ Арзерума, 18-го числа освѣдомился, что непріятель приблизился къ крѣпости на 15 верш., желая напасть на него не-



чалино, онъ въ полночь виступилъ съ пятью ротами пѣхоты и семью орудіями и на разсвѣтѣ атаковалъ многочисленнаго непріятеля, засѣвшаго въ деревнѣ Харшѣ. Сраженіе продолжалось съ 4-хъ часовъ утра до 4-хъ по полудни; непріятель былъ безвпредѣлано подкрѣпленъ новыми большими шолпами Лазовѣ, Офцово и другихъ горныхъ народовъ, самыхъ храбрѣшихъ въ странѣ сей. Въ жаркой атакѣ Генералъ-Майоръ Бурцовъ, получилъ смертельную рану, и войска наши принуждены были прекратить бой.

Главнокомандующій получилъ 20-го числа изъ вѣстія о дѣлѣ семи, въ шопѣ же вечеръ принялъ колоннѣ Генералъ-Майора Муравьевъ, движущихъ къ Бейбуршу усиленными переходами, а 22-го числа и самъ отправился туда же.

Непріятель занималъ восемь деревень, кои отегали Бейбуршѣ полуокружіемъ на разстояніи двухъ и трехъ часовъ пушки, и былъ готовъ сосредоточить силы свои во всякой деревнѣ, на которую бы мы ни повели нападенія. Въ деревнѣ Харшѣ, которая предшествовавшая дѣломъ возраждала въ нихъ величайшую опасность, засѣли двѣ тысячи самыхъ отчаянныхъ Лазовѣ, поклявшихся другъ другу умереть, и надѣвшихъ для этого саваны. Бывшій напскій Паша Османъ Шаптырѣ-Оглы, взятый войсками нашими въ пленъ въ прошедшемъ году и послѣ получившій свободу, спешивъ въ верстахъ въ 10-ти съ чешырехъ - тысячамъ отрядомъ для подкрѣпленія Лазовѣ.

27-го числа Главнокомандующій атаковалъ деревню Харшѣ, которая вся укрѣплена была валами и шанцами.— Еще въ предшествовавшую ночь вошли въ нее сильные подкрѣпленія чешырьмя или пятью отрядами; по сближеніи войскъ нашихъ къ деревнѣ, большія шолпы въ прерывно сходили съ гребня горъ и соспашали двѣ сильныя засады во флангѣ и въ тылу нашемъ. Открывъ огонь артиллеріи по передовымъ шанцамъ, Главнокомандующій хощѣвъ сърва испробилъ упомянутыя засады, соспашавши сильное подкрѣпленіе для деревни: Грузинскій Гренадерскій башаліонъ, подъ покровомъ спасшемъ артиллеріи, которая брала ихъ въ флангѣ, штыками выбилъ одну засаду, башаліонъ пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка сбилъ другую также штыками; изъ передовыхъ шанцовъ непріятель выгналъ артиллерію, которая поспѣла быть на шакой выгодной высотѣ, что брала ихъ по всему прошленію. Высоши, окружающія деревню, заняты войсками нашими одна послѣ другой, и деревня, которую артиллерія во все время непереспавала бомбандировавъ, была окружена. Наслушавшая ночь прекратила наши дѣйствія; но и ночью, новая Турецкія силы, пришедши на помощь деревнѣ, атаковали правый флангъ нашъ, дрались весьма упорно, но были ошибы и потерпѣли въ сей атакѣ весьма много людей.

Лазы, засѣвшіе въ деревнѣ, видя неминуемую гибель свою, ночью бѣжали, прорываясь малыми частями сквозь слабыя точки цѣпи нашей; но при семъ случаѣ наши побили ихъ весьма много и ошибы всѣ шрѣ знамя, бывшіе въ деревнѣ, которая еще до разсвѣта занята была нашими спѣрѣлками.

Въ 6-ть часовъ утра Главнокомандующій послалъ регулярную кавалерію съ двумя Ташарскими полками и чешырьмя Донскими брударами осмотрѣть всѣ деревни къ западу лежащи, неукрывающейся ли въ оныхъ непріятель. Дѣлалась на два отряда, они вспрѣшили спер-

ва верстахъ въ 10-ти пѣхопину непріятельскую полту ошѣ 800 до 1,000 человѣкъ, которая сей часъ виступила на высокія скалы; потомъ въ ущельѣ, близъ деревни Балахорѣ, нашли другой прѣхъ тысачный отрядъ самаго Османѣ-Паши и лагерь его; здѣсь бой былъ весьма кровопролитный, наконецъ Турки были опрокинуты и гианты по всѣмъ направленіямъ въ горы доколѣ возможно было. Въ дѣлѣ семи ошибы оба орудія непріятельскія, одно знамя, весь лагерь Османѣ-Паши, весь обозъ непріятельскій съ имуществомъ многихъ деревень, уходившихъ въ горы, болѣ 5 тысачъ артиллерійскихъ снарядовъ, множество пороха, большое количество скота и наши Ташары ошили почти всѣхъ лошадей у непріятельской кавалеріи, которая, бросая оныхъ, спасалась пѣшал направо и налево въ горы. Побито въ семи дѣлѣ болѣе 300 Турокъ, въ числѣ коихъ убитъ начальникъ округа Гюминѣ Ханѣ Али-Бекѣ Учумджи-Оглы, и много знатныхъ чиновниковъ. Въ пленѣ взято 150 человѣкъ, между коими находился чиновникъ Османѣ-Паши и многіе начальствовавшіе Беки. Съ нашей стороны въ продолженіе всего сраженія 27-го и 28-го числа убито шесть нижнихъ чиновъ; ранено: 1 Штабѣ-Офицеръ, 3 Оберѣ-Офицера и до бо нижнихъ чиновъ.

Такимъ образомъ всѣ скопища Лазовѣ, и войска Трапезундскаго Паши, соединенные прошивъ праваго фланга нашего, затнали и наѣздили далеко въ горы и разсѣяны. Пленные показали, что всѣхъ непріятельскихъ войскъ было прошивъ насѣ до 12-ти ш. человѣкъ, и сверхъ того ожидали они еще изъ всѣхъ споронъ Лазисшана сїжихъ подкрѣпленій, которыхъ могли просираться до 10 ш. человѣкъ.

Санктпетербургъ, 22-го Іюля. 16-го Іюля Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица изволили прибыть во 2 часу по полудни въ здѣшнюю сполицу и отправились прямо въ Казанскій Соборъ, гдѣ, въ Высочайшемъ присутствіи, принесено было, при пушечной пальбѣ, благодарственное Господу Богу молебствіе, по случаю побѣды, одержанныхъ Графомъ Паскевичемъ-Эриванскимъ. По оконченіи молебствія, Ихъ Императорскія Величества изволили отправиться въ Елагино-оспровскій Дворецъ.— Во время молебствія возили по улицамъ 94 знамя, ошибы у непріятеля. Вечеромъ городъ былъ иллюминованъ.

Государь Императоръ, желая изъявить особенное Своє благоволеніе къ Главнокомандующему Опѣрѣльному Кавказскому Корпусомъ, Генералу ошѣ Пифантерію Графу Паскевичу-Эриванскому, за отличные заслуги и многократныя побѣды, одержанныхъ надъ непріятелемъ. Указомъ 16-го прошлаго Іюля придворной Конторѣ данымы, Всемилостивѣйше пожаловалъ супругу его Графиню Елизавету Алексѣевну въ Штасѣ-Дамы къ Двору Своему.

— Государь Императоръ во время проѣзда чрезъ Кіевъ, получивъ 25-го Іюня известіе о покореніи крѣпости Силистрѣ и желая сохранить сему городу памѧти въ споминѣ важнаго событія, назначилъ оному одинъ изъ ключей новопокоренной крѣпости три знамя, взятыхъ присѣмъ случаѣ побѣдоносными нашими войсками, повеавъ хранишь сїк професіи въ Боборномъ храмѣ Св. Софіи.—

— Графъ Фикельмонъ, посолъ Его Величества Императора Австроїскаго, имѣлъ счастіе предшествовавшіи 17-го сего мѣсяца въ Ела-

тино-островскомъ дворцѣ Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ — Ея Императорскому Величеству представлялись также супруга Графа Никельмана и супруга Англійского Посла Леди Гашесбури съ своею дочерью.

Послѣ сей аудіенціи, Баронъ Гизе, чрезвычайный Посланникъ Его Величества Короля Баварскаго, возвратившійся нынѣ къ своему посту, равномѣрно имѣвъ счастіе представляться Ихъ Императорскимъ Величествамъ. Графъ Лерхенфельдъ, Баварскій повѣренный въ флахѣ, выѣзжая изъ сполиць, опровергивался Ихъ Величествами.

— Военныя пленные Турки, одинъ двухъ-бунчукій Паша и 12 Бимбашей, жившия въ здѣшней сѣ. ацѣ, находились на сихъ дняхъ при маневрахъ въ лагерѣ при Красномъ селѣ. Его Величество Государь Императоръ Высочайший повелѣвъ дать имъ лошадей, осѣданнѣйшіе Туредки, и вообще оказывавшіе имъ все вѣщаніе, какимъ пользующіеся военно-пленные въ Россіи. Турки сіи въ полной мѣрѣ чувствовали цѣну сего обхожденія съ ними, въ присутствіи самаго Монарха; но какъ изобразиша ихъ радость, когда, послѣ бывшаго въ прошедшую Субботу (13 Іюля) въ лагерѣ парада, Государь Императоръ благоволилъ приблизиться къ нимъ, и обѣявши, что онъ свободны, и что даны уже повелѣнія снабдить ихъ пушевыми издережками и всемъ что имъ нужно для возвращенія въ отечество!

(Сѣв. Пч. и J. de St. P.)

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Прѣдѣлъ, Берлинъ 18-го Іюня. Его Величество Король пожаловалъ Генералу оѣвѣ Инфантеріи Польскихъ войскъ, и Генералу-Адъютанту Его Величества Государя Императора Всероссійскаго, Графу Потоцкому, орденъ Краснаго Орла первой степени; Императору-Россійскому Оберѣ-Егермейшеру Графу Модену, алмазные знаки сего же ордена и та же степень; Лейбъ-Медику Крейтону и Секретарю Ея Величества Императрицы Всероссійской Г. Шамбо, орденъ Краснаго Орла второй степени; Генералу-Майору Манулову, и Флагель-Адъютанту Его Императорскаго Величества Рошмислу Графу Кущелеву, орденъ Св. Іоанна; первому изъ нихъ съ алмазными украшеніями.

Турция. Константинополь, 25-го Іюня. 22-го Іюня первый Секретарь Англійскаго Посольства официально обѣявилъ Поршѣ о прибытии нового Посланника. (Церемонія сего въ отношении къ Французскому Посланнику не исполнено, ибо Графъ Гильеминъ возвращающійся къ своему посту). На другой день, по приишому обыкновенію, Сира Гордона посыпалъ Драгоманъ Поршы, предшествуемый его слугами, кои несли плоды, цветы и разныя сладости. — Чрезвычайная красочна сосудовъ и число слугъ, кошорое всегда ограничивалось 48, обращали особенное вниманіе присущевшую щихъ; кроме сего Сиръ Гордонъ, чрезъ Секретаря Рейсѣ-Эфенди получалъ оѣвѣ Поршы же необыкновенно и шабакерку осыпанную бриллиантами и сѣдланную въ Константинополь. Въ томъ же день Секретарь Рейсѣ-Эфенди поднесъ съ имени своего Министра Генералу Гильемину двѣ прекрасныя шали. Полагающій, что Г. Гордонъ будешъ имѣти у Каймана и у самого Султана на будущей недѣльѣ

аудіенцію, къ которой дѣлаются торжественные приготовленія, а по помѣрѣ послѣдующихъ переговоровъ. Генералъ Гильеминъ уже возобновилъ знакомство съ пребывающими здѣсь дипломатами. Сиръ Гордонъ познакомился доселе только съ Баронами Оттенфельсомъ, Зюйленомъ и Каницомъ, который на сихъ дняхъ оставилъ Константинополь. — Нидерландскій Посланникъ Г. Зюйленъ, который во время отсутствія Французскаго и Англійскаго Посланниковъ продолжавшагося 18 мѣсяцовъ служилъ посредникомъ между Портою и сими Державами и коего покровительству и попеченію поручены были пребывающіе тамъ поданные оныхъ, сдалъ имъ дѣла и получилъ весьма лестную благодарственную грамоту, сопровожденную драгоценными подарками.

— 14-го Іюня. Послы Англійскій и Французскій, свѣдавъ чрезъ довѣренныхъ людей, что Поршѣ не хочеть входить въ переговоры, на основаніи Лондонскаго трактата, въ особенности касательно распространенія границъ Греціи до заливовъ Воло и Арты, предвидявшися великая препятствія въ своихъ дѣлахъ. Султанъ упорствуетъ въ принятой имъ системѣ.

— 16-го Іюня возвращался въ Босфоръ Туредкій флошъ, вышедшій 7-го и. сп. въ Чериное море, и доходившій, по слухамъ, до высоты Сизополя, не вспрѣшивъ непріятелей. Султанъ, постоянно пребывающей въ Терапіи, праздновалъ 12-го и. сп. Курбанъ-Байрамъ, подъ великодѣйными шашрами, и принималъ тамъ поздравленія придворныхъ сановниковъ и вельмож. Тамъ же, какъ говорятъ, послѣдующій аудіенціи Пословъ, по новому, сокращенному церемоніалу.

— Въ Allg. Zeitung сообщающіе съѣдующее извѣстіе изъ Константинополя оѣвѣ 3-го Іюня: Съ 1-го с. м. господствуетъ въ Султанскомъ лагерѣ великая дѣятельность: тамъ получены непріятельския извѣстія изъ арміи (именно, о бывшемъ 11-го и. сп. (Зо-го Мая) сраженіи). Поршѣ всячески старающіеся препятствовать распространенію сихъ извѣстій. Между тѣмъ иностранные агенты получили намеки, которые не предсказываютъ ничего добра. Говорятъ, что Верховный Визирь приѣдѣтъ сюда, для представления Султану подробнаго отчета. Русскіе, какъ говорятъ, одержавъ предъ Шумлою значащую победу, принудили Верховнаго Визиря отступить въ суда. Извѣстно навѣрно, что нынѣ иѣшь въ поѣздѣ прошивъ непріятелей Туредкаго войска, и что въ Карнабашѣ, въ югу отъ Балканъ, появились Туредкіе болгари и распространили ужасъ между жителями. Нѣкоторые полагаютъ, что сіи событія, при содѣяніи прибывшихъ въ Царыградѣ Пословъ, могутъ имѣть сѣдствіемъ миръ; иные утверждаютъ, что сіи неудачи еще болѣе воспламеняющіе упрямство и воинственный духъ Султана.

— Съ Туредкской Границы отъ 3-го Іюля, и. с. Паша Бѣлградскій узналъ о разбитіи Туредкской арміи 11-го Іюля и. с. и поспѣгъ всю важность сего пораженія, весьма спрашивавшій съѣдѣствія нынѣшняго похода. Сверхъ сего безпокоиющій его поцеря Рахова, ибо Генералъ Гейсмаръ, занявъ сей городъ, прекращалъ судоходство на Дунай, и угрожающій правому берегу сей реки. Паша Бѣлградскій принимаетъ всѣ мѣры къ сохраненію спокойствія, и состоѧвшіе въ дѣятельномъ сношеніи съ Видиномъ къ Травникомъ. (Изъ Сѣв. Пч. и J. de St. P.)

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

6-го Августа А. Пушкинъ возвращавшійся изъ Арзерума выѣхалъ изъ Тифліса въ Кавказскіе минеральныя во-



дамъ. Любителіи изящаго должны теперь ожидать прелестныхъ подарковъ, коими Геній Пушкина возбужденный воспоминаниями въ Закавказскомъ краѣ, безъ сомнѣнія, надѣлъ нашу литературу.

Изъ нацѣшенней по распоряженію нижней Полаты вѣдомости обѣ ѿшускѣ и привозъ Великобританії въ прошедшемъ году, окончившимся 5-го Генваря 1829-го вѣщущемъ, что во Францію изъ соединенныхъ Королевствъ отпущенено только на 646,000 фунт. стерл.; слѣдовашельно 150,000 фунт. стерл. менѣе, нежели въ Пруссію; изъ Франціи же привезено на 2.600,000 ф. ст., ш. е. болѣе 2.000,000 въ пользу. Изъ Россіи привезено на 4.000,000, отпущенено въ шуда на 2.000,000 фунт. ст. Сношенія съ Германіею Нидерландами были выгоднѣе, ибо отпущенено шуда на 4.000,000, а оттуда привезено не болѣе какъ на 5.000,000 ст. Въ Португалію ѿшускъ болѣе привоза на 2.000,000 ст., изъ Испаніи и Кенарскихъ освиротовъ привозъ 500,000 ф. ст. болѣе отпуска. Въ Турцію отпущенено на 1.200,000, оттуда привезено на 600,000 ф. ст. Со включеніемъ же заевропейской торговли, ѿшускъ нашъ просирается вообще до 62.000,000, а привозъ до 45.000,000 фунтовъ стерлинговъ.

— Недавно Архіеъ Восточныхъ языковъ въ Ладенгальскомъ округѣ, получилъ въ даръ драгоценную библиотеку Гиппо Саиба. Большая часть книгъ оной на Арабскомъ языке; находишишь также Коранъ, писанный самимъ Тиало Саибомъ.

— Въ одномъ Нѣмецкомъ журналь пишущъ, что имъ, входиши въ употребленіе шелковые рубашки.— Изѣстный врачъ Зимерлингъ доказываетъ весьма основашельно, что ихъ здорово носить въ подагрѣ, перническихъ болѣзняхъ, инхондріи, гигиеникѣ, меланхоліи, драклости чахоткѣ, сухоткѣ, что онъ предупреждающъ параличъ, и весьма вѣроятно предохраняющъ отъ сипней, какъ то отъ лашухи и кори.— Опыты подтверждаютъ сіе предположеніе.— Мытье сіи рубашки мы мало не портитъ.—

Въ Монроѣ, (въ Америкѣ) въ Маѣ мѣсяцъ упалъ аеропланъ величиною съ дѣшевую голову и вѣсомъ 56 фунтовъ. Предъ паденіемъ его послышалася глухой шумъ, раздававшійся на разстояніе 25 или 30 Амглійскихъ миль.—

— Выборъ Графешва Клерскаго подали въ Лондонъ походъ къ дуэль. Г. О'Брайенъ, Членъ Ирландскаго Парламента, шакъ обидѣлся письмомъ, помѣщеннымъ въ говѣо семъ предметѣ, что вызвалъ Автора сего Г. Схеля.— Дуэль однако же кончилась счастливо, ибо никто не былъ раненъ.

— Въ деревнѣ Препелицы, въ Ясскомъ округѣ, недавно случился образецъ чрезвычайного плодородія. 13-го Маѣ, одна женщина по имени Елена, жена крестьянинка той деревни, Андріана Грекораха, родила во время дни двухъ мальчиковъ, а ночью двухъ девочекъ. Однакоже дѣти сіи умерли вскорѣ послѣ своего рожденія. (Изъ разн. журн.).

### ФИЗИКА.

*Наблюденія сдѣланыя Г. Профессоромъ Парромъ о наклоненіи и склоненіи магнитной стрѣлки въ Тифлисѣ.*

(Съ Французскаго).

Магнитная стрѣлка, бывшая въ употребленіи, по свидѣтельству Христіанскихъ Миссіонеровъ, въ самыя древнія времена у Китайцевъ, особенно въ сухопутныхъ побѣздахъ, но въ послѣдствіи неизвѣстна ни Финикиянамъ, ни Грекамъ, ни Карфагенянамъ, ни Римлянамъ, ни Норманамъ, кои не пользовались ею въ мореплаваніи, снова сдѣлалася извѣстною только съ 13-го вѣка нашей эры и послужила средствомъ къ важнейшимъ открытиямъ. Въ настоящее время инструментъ сей содѣлался въ рукахъ испытателей природы однимъ изъ главнейшихъ способовъ къ совершенству познаніи нашихъ о виупренности земного шара, къ распространенію торговли, сведеній Географическихъ, Этнографическихъ и проч.

Во время пребыванія моего въ Тифлисѣ, мѣстные наблюденія надъ явленіями магнитной стрѣлки, въ отишепіи къ ея сиѣ, наклоненію и склоненію, сославшися одинъ изъ гла-

вныхъ предметовъ моихъ западныхъ изысканій показали мнѣ постоянный рядъ самыхъ издашельныхъ изысканій:

Сила, опредѣляющая движеніе и направление магнитной стрѣлки, по всеобщему закону, слабѣе въ Тифлисѣ, нежели въ Дерптѣ, и почти въ содержаніи 933 кѣ 1000.

Наклоненіе сѣвернаго полюса къ горизонту здѣсь составляетъ 55°, 33', изключая перемѣнѣ, коимъ подвергается стрѣлка въ продолженіи дня, и кои доходятъ почти до 3 минутъ.

Уклоненіе сѣвернаго полюса къ востоку составляетъ 3°, 38', не считая также часовыхъ перемѣнъ, (changemens horaires), кои могутъ просираться до 10-ти минутъ.

Сей послѣдній выводъ можетъ служить къ руководству при употребленіи солнечныхъ часовъ съ компасомъ, коихъ не лѣзя вѣрно поставлять не зная мѣстнаго наклоненія магнитной стрѣлки. И такъ дабы подобныя часы показывали здѣсь вѣрно время, надлежитъ установить ихъ такимъ образомъ, чтобы сѣверный конецъ магнитной стрѣлки находился бы почти подъ угломъ съ половиною градусами къ востоку отъ часового меридiana.

Тифлисъ.

1-го Августа 1829.

### КРИТИКА:

Къ Господамъ Издателямъ книги: Спасаемая Греция, или картина военныхъ дѣйствій Россіи прошивъ Турокъ, въ 1827 и 1828 годахъ.

Чишакъ подробное объявленіе, приложенное къ № 164 Русскаго Инвалида, о сшашяхъ, составляющихъ книгу: Спасаемая Греция, не лѣзъ не замѣтилъ сѣдующей сшашы: Завоеваніе всего Пашалыка Баязетскаго Князкъ Бековичъ-Черкасскій.— Взглянувъ же въ Тифлисскія Вѣдомости 1828 года, въ N. N. 5, 11, 14, 15, 19, 20, 21, и 22-й находимъ, что вся военная дѣятельность, въ Пашалыкѣ Баязетскомъ, производились Генераль-Майоромъ Княземъ Чавчавадзе, и все донесенія о сихъ дѣятельностяхъ, или отъ имени его;— а Полковника Князя Бековича-Черкасскаго, въ то же самое время видимъ начальникомъ Курскаго Пашалыка.—

Раждавшися недоумѣніе!— Покорно просимъ, Господъ Издателей, разрѣшишь оное.

Между шѣмъ, я, какъ участниковъ во всѣхъ сраженіяхъ, происходившихъ въ Пашалыкѣ Баязетскомъ, ушпордично говорю, что Пашалыкъ сей покоренъ оружію Россійскому Генераль-Майору Князю Чавчавадзе; и въ то же самое время ссылаюсь на всѣ официальные извѣстія того времени.

Думаю, что причинъ, побудившихъ меня писать замѣчаніе сие, Гг Издателями будешь привлѣкъ за достовѣрные основашельныя;— ибо такого рода ошибки не вовсе малознача, шѣмъ болѣе, что она допущена въ книгу, написанной Русскими о современныхъ подвигахъ оружія Русскаго. (\*)>

(\*) Слыша сіи доказательства Издателя при писаніи слѣдующаго содержанія:

„Покорѣйше прошу помѣстить въ Тифлисскія Вѣдомости, сшашъ у него приложенную, если она не пропала изъ плана изданія оныхъ, и если вто либо прежде не успѣло говорить о предметѣ здѣсь изложениемъ.

Д.-І.—

„Эриланъ.

2-го Августа 1829.

### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 6-го Августа.

Самый высокий.	Самый низкий.
чер.	серебр.
руб. коп.	серебр.

Сторублевъ ассоціаціѣ	
— на серебро . . . . .	97 — —
— на Голандск. чер . .	8 95 8 9
Голандск. чер. на сер.	3 4 —
Имперіаль . . . . .	10 10 — 10
Подуниверіаль . . . . .	6 5 — 5